

记者观察 身边的文明



三元区东新花园口袋公园

于方寸之间造锦绣，将零散口袋空间打造成精美公园，近期，三元区新建16个小巧精美的口袋公园让城市焕发流光溢彩。

口袋公园面积虽小，但建设时投入的精力、建成后发挥的作用却一点也不小。时值春意盎然绿草如茵，市民出门休闲赏绿热情高涨，记者走访了三元区几处口袋公园，感受市民家门口的幸福。

口袋公园

转角看见文明

全媒体记者 吴佳霖 文图

闲置地变身

“这里原来过道狭窄，天气晴朗时有人就把衣服晒在人行道上，花花绿绿的飘来飘去，太难看了。现在一翻新，多了不少绿植，还搭了景观廊架，比以前宽敞干净多了！”家住三元区徐碧一村的大妈，买完菜途经社区旁新打造的口袋公园，忍不住赞起家门口这个新变化。

这个口袋公园坐落于东安社区新和路旁，改造前是简陋的街角空地、景观生硬，属于边角料地带。现在走近此处街角，崭新的面貌让人眼前一亮。原有建筑围墙的边界结构保持不变，全新橙灰相间的钢围代替了原本斑驳略显沉闷的墙体，景观座椅与绿植相映成趣，形成可观可留，既舒适

又开放的社交空间。口袋公园又称袖珍公园，其建设本着“见缝插绿、方便居民”的原则，利用城市的闲置地、边角地、零星空地、小型纯绿地等，通过栽植树木、铺设园路、广场，增加座椅、廊架等设施，建成对公众免费开放的城市绿地。口袋公园虽小，但大部分紧邻居住小区，相当于社区居民的后花园，可满足居民休闲、游憩、社交、运动等多方面需求。

“这里环境弄得很好，有时走累了，就在这坐一会儿。岁数大了，走不了那么远，有了口袋公园之后近了，方便散步休息。”路过的宋大爷告诉记者。

在东新五路徐碧二村的一处口袋公园内，记者看到几位带着孩子的家长，居民叶女士便是其中之一。她告诉记者，小区附近的公园比较少，自己和家里人经常都会带孩子到这里玩。“之前，我们要花半个小时去另一处公园，现在从家来这只要五分钟。”

口袋公园作为城市中的绿色点缀，不仅美化了城市环境，更为市民提供了一个便捷、舒适的休闲放松场所。口袋公园在充分挖掘城市主要街区的留白空间，通过增设休闲廊架、温馨座椅、棋牌桌椅、照明设施等便民服务设施的同时，提升了市民的休闲体验，更进一步拉近了人与城市之间的联系。

角落有温度

麻雀虽小，五脏俱全。口袋公园既要装满市民幸福生活，也要让城市品质内外兼修。

近年来，我市持续推进城市公园绿地建设，以周边居民实际需求为出发点和落脚点，充分利用“社区边角料”“城市边角地”，将藏在城区道路节点、小区周边、街角等闲置空间，打造成功能多样、特色鲜明的口袋公园，拓展居民的休闲空间，提升群众的幸福感。

在三元区东新花园社区的一处口袋公园，阳光透过葱郁的林梢，斑驳地

洒在地上，公园一角光影交错，几位老人正围在一起下棋。“这块小地方本来设施老化，椅子也旧了，居民不爱来。自从公园升级，椅子换了，景色也好看了，还加了象棋桌，每天过来下下棋，别提多惬意了。”正手执棋子的李大爷乐呵呵说。

“单单是选址，就需要考虑多种因素，口袋公园建设的宗旨是为人民服务。因此选址要考虑靠近人口密集的居住区，以方便居民使用。”市城管局园林中心相关负责人对记者说。

“如今这公园真是整洁又漂亮，还是在家门口，别提有多方便了！”李阿姨高兴地说，“以前想找个环境优美的地方散步都得跑老远，现在好了，一出家门就是公园，每天都能来这儿呼吸新鲜空气，和老伙计们聊聊天，感觉生

活都变得更加更好了。”

为进一步提升城市品质和市民幸福感、获得感，激发社会参与园林绿化建设的积极性和主动性，市城市管理局加快建设口袋公园。通过口袋公园建设有效唤醒身边闲置空间，活化城市中功能低端、环境品质较差的公共空间，打造市民满意的健身、休闲、游憩乐享空间。目前，全市共建成110个口袋公园，其中三明市区由社会爱心企业无偿捐建16个，建设面积2716平方米，绿化提升面积1260平方米。

“小而精”的口袋公园，不仅扮靓了城市的容颜，也装满了市民生活的惬意感。漫步在大街小巷，不经意间就能邂逅一个个颇具特色的口袋公园。开窗见绿、出门入园，正在成为居民简单而美好的“小幸福”。



大文明联评

绿色“小口袋”装满民生“大幸福”。充分利用城市的边角地、废弃地、闲置地，着力打造具有一定游憩功能的绿化活动场地，可以让城市更有面子，让市民享受里子。

具体讲，口袋公园有利于提升都市品质与韵律，成为点缀“钢铁森林”的一抹青绿；于市民而言，推窗可见绿、出门即入园的宜居宜游生活，也是提升归属感、获得感、幸福感的重要方式。

见缝插“绿”是社会共识，如何下

口袋公园有方寸之美

●静子

好“绣花功夫”？从整体效果看，打造“城园相融、人城和谐”的美丽格局契合城市现代化理念，这就要求在设计和建设上独具匠心、有的放矢。一方面，文化创意点亮品质生活，设计方案有必要加入人文元素。

另一方面，要力避“媚洋、求怪”

等备受诟病的建筑风气，打造适合当地风土人情的口袋公园才是正途。一些地方修建造型怪异的小微建筑、盲目引进外来树种、移植奇花异草……一系列城园不和谐乱象损害着城市的品质与形象。

建成投用从来都不是终点，而

是管理维护的新起点。综观各地口袋公园普遍存在的管护难题，诸如环境卫生“脏乱差”、有限场地被电动车挤占，直接影响市民步入绿化空间的休闲体验。开展口袋公园认领活动，探索推行园长制、志愿服务等管理模式，鼓励企业积极参与相关服务的供给等都是值得关注的做法。

只有用心呵护，口袋公园才能真正兜起城市的方寸之美，形成点缀城市的亮丽风景。

大文明道义

近日，将乐县救助站和火箭社工作人员千里迢迢，护送四川籍遇困人员张某回到阔别已久的家乡四川省西充县，在两地传为佳话。

时间追溯到3月26日那天，将乐县救助站工作人员接到求助电话：一老人因摔倒导致右腿骨折，正在将乐县总医院就医需要救助。了解基本情况后，县救助站站长及工作人员立即赶到县总医院。

受伤老者姓张，68岁。老人在将乐县务工几十年，既没有成家，又无儿无女。3月初的一天，他不慎

大爱三明：四川孤老受助返乡

●郑承光 东军 刘莎

骑车摔倒致右小腿肿痛，独自前往将乐县总医院就医，检查显示右侧胫骨下端、右侧腓骨骨折，医生建议住院进行手术治疗，张某无法承担手术费用，于是向将乐县救助站求助。

工作人员迅速赶到医院，在确

认张某符合救助条件后，为其办理了救助登记手续，并与院方确定安排张某进行手术治疗，手术进行顺利。手术后，救助站工作人员多次到医院探望，关心他的恢复情况，同时积极联系四川省西充县救助站，沟通送返安置工作。

经过一个月的治疗，张某的情况逐渐好转，可以用助行器独立行走。将乐县救助站在和院方确定可以出院后，便开始安排护送老人返乡事宜。

4月16日，张某和护送人员一起登上了返乡的列车。列车上，张某心情十分激动，主动与工作人员谈起心里话，表达了对家乡的思念，同时也非常感激国家的政策，感谢工作人员对他这段时间以来的照顾。隔天，一行人终于抵达了西充县救助站，为这场跨越千里的护送画上了圆满的句号。

大文明亮点

团建 进发新力量

●建宁记者站 饶丽英

四季暖新走访

4月24日，大清早，建宁县七彩祥云物流有限公司的快递小哥吴国宏来到仓库，领取早班要派送的快递，扫描、整理、装车，马不停蹄地开启一天的工作。

“020步行街游乐园门口下水道溢出来了，流出来的都是油污，走路容易滑倒，需要及时处理。”上午9时，吴国宏送快递时，途经一条小巷，发现一个污水井堵塞，造成大量污水外溢，他当即把情况反映到网格微信群，很快相关部门进行了处理，外溢的污水得到疏通，他本人也获得了志愿服务积分。建宁团县委探索党团共建“333工作法”，对不文明行为、基础设施、安全隐患、食品安全等开展“随手拍”，让他们从服务对象变治理力量。

“我们经常在这里送快递，哪里出现设施破损、安全隐患，哪里有了新变化，我们都能及时发现。‘随手拍’发到群里，看到反映的问题得到解决，环境越来越好，我们也很欣慰。”吴国宏对记者说。

如今，快递小哥变成社区居民的“好邻居”，基层治理的“新伙伴”，主动参与到社区建设治理中，城市治理效能持续增强。

“阿姨，这是您的快递，最近要小心‘到付’‘空包’这些快递诈骗。”在水南社区，快递小哥谢建平送货上门，不忘提醒居民提高警惕，识别快递骗局。

“我们老年人经常对手机上信息的真假分辨不清，上回多亏了咱快递小哥提醒，才避免了上当受骗。”金岗山小区的王秀芳奶奶说。

建宁团县委借助“四季暖新走访”行动，对辖区快递小哥等新业态新就业群体进行全面摸底，摸清团员底数，引导流动团员转关系、隐形团员亮身份，让更多团员“回家”。

在建宁县快递物流党支部的基础上，以县城龙头物流企业为重点，建立建宁县“快递小哥”团支部，采取“1+N”党员带团员结对模式，让团员、青年自发寻找党员结对，向党员学习，提升团员综合素质，同时让优秀青年向党组织靠拢。

多获归属感

走进新生社区“暖新驿站”，宽敞明亮，温馨舒适，桌椅整齐摆放，有柜子可以存放随身物品和外卖箱子，两侧设置了饮水机、微波炉等便民用品，还放置了各类书籍、刊物，以便走进驿站的群众阅读学习或休闲娱乐。

“在外卖不多的时段，我经常来这里坐一下，给手机充充电，顺带休息一下，高峰时段更有劲儿跑。”正在这里休息的外卖骑手刘新贵说，“没事的时候看看这些书，也是一次很好的学习机会！”

“这些来自组织的关怀让我们感到十分暖心，正因如此，我们也会努力和大家一起创造安全、温馨的社会环境。”快递小哥刘建华说。

目前建宁已经成立4家“暖新驿站”，融合“家、学、服、用”四大功能，打造一体式爱心服务平台，把关心关爱做在日常，已帮助协调解决实际问题28个，累计服务近1000余人次。

“让团组织有温度，新就业群体才有活力，以获得感赢取凝聚力。”建宁团县委书记陈宁说。